

作者: 姚远 来源: [科学时报](#) 发布时间: 2008-8-21 7:54:30

小字号

中字号

大字号

百年科技期刊巡礼：《万国公报》与诺贝尔奖在中国的传播

早在宋代，我国即有科技奖励制度，冯继升、唐福、石归宋、郭谠等人均曾因进献火药、火器、海战船式、弩箭、战车等发明而受到朝廷奖赏。戊戌变法时期，清政府制定了我国第一个具有现代科技奖励意义的法规《振兴工艺给奖章程》，据此可奖励给发明者职衔、匾额等。虽说我国的科技奖励制度源远流长，然而近代西方诺贝尔奖(Nobel Prize)的创设形式和颁布经由《万国公报》在中国的传播仍然具有重要意义。

1904年10月出版的《万国公报》在林乐知、范玮译述的《格致发明类征》栏内，以《奖赠巨款》为题，在诺贝尔奖的创设近3年以后（首届颁奖在1901年12月），首次向中国介绍了诺贝尔奖的创设，并报道了不到10个月前即1903年度诺贝尔奖得主的事迹。1906年4月出版的《万国公报》在季理斐、范玮译述的《智丛》栏内，又以《巨金奖励》为题报道了4个月前1905年度诺贝尔奖得主的事迹，并对1901年至1905年29名诺贝尔奖个人得主和1名集体得主的国别作了统计与评论。除个别国家的获奖人数和未计入1个和平奖集体得主外，应该说报道是及时而准确的。

之后，《科学》在1916年4月以《努培尔奖金与1914年世界伟人之得奖者》为题、《大中华杂志》在1916年7月20日以《世界大发明家罗伯儿传——世界上最强炸药之发明者》为题、《时事新报》在1919年1月以《诺贝尔奖金》为题、《东方杂志》在1919年5月以《诺贝尔奖金》为题，相继对历年诺贝尔奖作了较早的报道，《科学》和《东方杂志》成为报道历年诺贝尔奖的主媒体。

以科学家个人名义设立的诺贝尔巨奖在中国的传播影响，虽无具体史料予以佐证，但的确在辛亥革命后，特别是在五四运动前后的中国出现了科学救国和奖励科学活动的热潮。除民国政府相继设立《暂行工艺奖励章程》（1912年）以外，也出现了以科学家命名的奖项。如：中华农学会设立的费雨耕奖金、许叔玗奖金、黄聘珍奖金、梁叔五奖金、孙玉书奖金；中国工程师学会设立的天佑奖、仪祉土木水利奖；中国地质学会设立的葛利普奖；中国地理研究所设立的朱骝先生奖金；中国科学社设立的裘氏父子理工著述奖金；中央研究院设立的杨铨、丁文江奖金、新加坡华侨李俊承奖金等。《万国公报》等期刊有关诺贝尔奖知识的传播，无疑为这种尊崇科学、奖励科学气氛的形成起了推波助澜的作用。

《科学时报》（2008-8-21 科学 文化）

发E-mail给:



打印 | 评论 | 论坛 | 博客

读后感言:

发表评论

相关新闻

- 百年科技期刊巡礼：《遐迹贯珍》及其科学传播
- 百年科技期刊巡礼：《清华学报》的创造
- 百年科技期刊巡礼：被蔡元培誉为学界明灯的《万国...
- 百年科技期刊巡礼：国人自办科学期刊之父杜亚泉
- 百年科技期刊巡礼：难产于异国他乡的西式中文期刊...

一周新闻排行

- 世界大学学术排名500强公布 国内高校无一挤进...
- 北大教授孔庆东助手遭绑架 被注毒品拍视频
- 浙大刘克峰徐浩成功证明“法伯相交数猜想”
- 95份中国期刊在SCI学科分库排名情况出炉
- 《自然》：量子信息传输速度可超越光速

8月15日《科学》杂志精选

我国科学家首次被邀请在国际高能物理会议做报告

杨福家：关于如何办好大学的思考